

日前,省人大常委会执法检查组检查全省气象工作时发现,十年间,全省123个气象站中有53个迁移,占总数的43%,个别气象站甚至搬迁多次。

气象站频频搬家背后有什么内幕?这种现象对和我们息息相关的天气预报又有什么影响?



▲威海石岛气象站。
(省气象台提供)

○建议

**气象部门应参与
规划审批工作**

“希望政府在做规划时,充分考虑对气象台站观测环境的保护。确实难以保护的,应及早依法提出迁站申请。”省气象局政策法规处副处长官俊茂接受记者采访时说。

官俊茂建议,各级政府应把气象部门纳入当地建设规划审批委员会成员单位,“从规划制定开始,气象部门就能就相关情况进行沟通和反映,也有足够的应对时间。”

本报记者 刘红杰

○服务

**市民可免费收看
气象频道**

如今的天气预报既有季报、月报、旬报、周报,还有12小时至3天以及6小时以内的短时预报。此外诸如洗车指数、晨练指数、感冒指数等70余种生活气象指数预报,几乎囊括老百姓衣食住行各方面。

记者从省气象局获悉,7月起,省城市民在看电视时,打开省点播5台(120频道),可免费观看中国气象频道。在每个时段26分、56分可观看本省天气预报。

本报记者 刘红杰

>> 有的气象台还没建好就得搬走

7月底,省十一届人大常委会第25次会议透露了一个让人意外的信息:《中华人民共和国气象法》自2000年1月1日施行,从2001年至2010年10年间,全省已有53个气象台站迁移,迁站数量占全部气象台站的43%。

气象站为什么要屡屡搬家?省

气象局观测与网络处处长徐法彬给出了答案。

“全省共有123个国家级气象站,迁移的53个台站中,因城市规划迁移31个,因气象探测环境较差或遭到破坏迁移19个,个别台站甚至迁移了2次。”徐法彬说。

“有的台站建得规范漂亮,但

建成时间不长就被迫搬迁;有的甚至还在建设中就又得搬走。”省气象局的专家们对此甚为惋惜。

而这样的迁移还远未停止。省气象局调查分析,“十二五”期间我省还将有30多个气象台站可能因探测环境较差或城市规划影响等原因要迁站。

事实上,气象台站屡遭搬迁的现象并非我省独有。

有媒体报道,因四周遭高楼环绕造成“热岛效应”,易导致观测到的温度、大风等观测数据失去代表性,有145年历史的长沙气候观象台被迫迁址。而因城市扩张,浙江已有近八成气象台搬迁。

>> 高楼一挡,西北风测成了北风

人们经常抱怨:气象预报经常不准。殊不知除了人类尚未完全掌握大气科学的奥秘,气象观测环境受影响甚至破坏也是一个重要原因。

“气象观测中,数据资料的准确性至关重要。”徐法彬说,这些数据通常按照“三性”(代表性、准确性、比较性)来评价,丧失任何“一

性”都会造成很大影响。

徐法彬介绍,气象台站的选址是很慎重的,得充分考虑“三性”,依据当地的气候特征、地形、当地城建规划和防灾减灾需要等确定。

根据国家有关规定,气象站必须保证四周空旷平坦,周围10米内不能种植高于1米的作物、树木,以保证气流畅通。成排的建筑物离气

象观测场地距离应是该建筑物高度的10倍以上。“也就是说如果要建一座50米高的楼房,至少要离气象台站500米远。”徐法彬说。

“我们的气象台站原来选址时,多数距离城区较远,但随着城市扩张,有的站都逼近市中心了。周围高楼林立,影响了天气预报和服务的针对性、准确性。”徐法彬说。

这绝不是空穴来风。据《海峡都市报》报道,一次福州市区突刮超12级的狂风,而当地一气象站因周围高楼围挡,仅测到7级风。

“明明吹过来的是西北风,但受北侧成排高楼阻挡,得出的结论就可能变成北风。处在城市包围中的气象台站失真了。”当地气象部门官员说。

>> 一搬家,几十年的资料“断了线”

气象信息时时牵动百姓神经。经济界有个著名的“德尔菲气象定律”:在气象方面每投入1元钱可得到98元的经济回报。同样的道理,气象工作如果滞后甚至出问题,带来的损失也难以估量。

不得已的“搬家”是气象台站工作人员最不愿意看到的,这可能意味着几十年的观测资料在此出

现断档,失去比较性。对系统地开展气候变化分析造成困难。

“气象探测资料的代表性和比较性一旦受破坏,对研究和科学评估区域乃至全国,全球气候和气候变化等产生的影响都是不可恢复的。”

徐法彬说,每个气象台站观测到的资料,都要上报国家气象中

心,与世界几大气象中心进行数据交换,以此来研究全球的大气候。“相关专家研究时,可以查阅什么时候在什么经纬度,监测到了什么情况。”

所以,气象台的窘境不仅仅是简单的天气预报或气候研究的准确性问题,还关系到我国在国际气候外交谈判中的话语权和气象工

作在国际上的声誉和形象。但是目前,气象部门只能“规划”兴叹。

此外,迁站本身就是“伤筋动骨”的大事,要另觅新居,除了需要大量资金,对环境的要求也极为苛刻,并要与国土、城建、规划等多个部门达成共识。有些设备迁移后就不能用了,要重新建设办公用房,这也是资源的巨大浪费。

>> 城市规划忽东忽西,气象台只能让路

“城市规划一旦形成,很难改变。经过协调,有的城市会修改规划,比如将原计划建的小区改成建公园等,但有些工程大,改变的难度也大。”徐法彬说。

在各级政府的城市规划中,气象台站往往只能“让路”。雪上加霜的是,不少规划缺乏连续性,上一届政府往东发展,下一届政府往西发展,

气象台站在搬家的路上疲于奔命。

一位不愿透露姓名的业内人士坦言,气象部门是弱势部门。“我们做工作时向开发商解释《气象法》,听到的回答是:国家的法律多了,凭什么要听这个法?”

他还举例说,我省沿海一城市一位开发商曾因为气象台站影响楼盘附近风景,要求气象台搬迁,

气象部门据理力争,向政府层层反映,才守住阵营。

“我们一个县级观测站,工作人员还在工作,仪器还在运行,挖掘机就来了。为了保护气象台站,工作人员不得已躺在挖掘机前。”他说。

徐法彬说,《气象法》规定,建、扩建、改建工程,应当避免危害气象探测环境。“如果确实难以避免,

需要气象台站搬迁,必须依法进行审批,并在新观测点与原观测点对比观测一年,评价新点是否选址合适。在这一年里,必须保持原观测点观测环境不变。”

事实上,一个新站从选址、建设到完成对比观测一年,大概需要两年时间。但目前的许多情况是,外面已经动工盖楼了,气象台站才发现。

2011第6届

免费参观

2011第3届

中国(北方)国际食品添加剂和配料展览会

中国(青岛)国际医药原料药及中间体展览会

中国(北方)国际食品加工和包装机械展览会

中国(青岛)国际制药及包装设备材料展览会

展会地址:山东省国际会展中心(经十路16122号)

展出内容:化品添加剂、塑料、金属加工机械、包装机械、包装材料、药品安全包装、医药工业、医药技术、医药、生物

展会时间:

2011年8月11日—13日(8:00—16:00)

参展地点:

山东国际会展中心(经十路16122号)

展出内容:

化品添加剂、塑料、金属加工机械、包装机械、

包装材料、药品安全包装、医药工业、

医药技术、医药、生物

齐鲁晚报 广告中心服务电话 生活日报 广告中心服务电话

广告中心客户部:0531-82963188 82616676(文传)

85196557 85196552 85196150 85196158

设计部:0531-85196177 85196155

(E-mail:geng6666@vip.sina.com 85196232)

财务部:0531-85196569

拓展部:0531-85196866(主任室)

85196191 85196299 85196126 85196137 85196215

省内代理部:0531-82608360

82963199 85196280 85196186

省外代理部:0531-82616688 82616800 85196278

经济专刊部:0531-82608362 85196050(主任室)

82921268 85196166 85196055 85196145 85196030

医疗广告部:85196055 85196364 85196360

地方广告部:0531-82966343 85196188

分类广告部:0531-85196199 85196184(传真)

地址:济南市经十路16122号

邮编:250014

个股简评 仅供参

据此操作 风险自

负